



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

挺立一线的战斗堡垒 ——“全国先进基层党组织”群像扫描

网信、教育部门清理“祖安文化”等危害未成年人不良信息 97.5万余条

新华社北京9月15日电(记者余俊杰)记者15日从中央网信办获悉,今年8月至9月中旬,各地网信部门、教育部门集中清理危害未成年人身心健康的“祖安文化”“黑界”等不良信息97.5万余条,影响未成年人网络环境的违法违规行有所遏制。

9月15日,中央网信办、教育部联合召开涉未成年人网课平台及网络环境专项治理视频推进会,通报前期工作进展。中央网信办、教育部有关司局,各地网信部门、教育部门负责同志和网站平台代表参会。

据介绍,自8月份专项治理工作启动以来,截至9月中旬,已累计关闭违法违规网站平台6000余家,处置相关问题账号、群组64.7万余个。

中央网信办相关负责人表示,要按照“发现一起、处置一起”原则,对违法违规的网课平台实时处置,对不良信息和有害内容坚决清理,对屡教不改的一律从严从重处罚,倒逼网站平台承担主体责任。

该负责人表示,要解决监管力量不足问题,通过公布治理成果、曝光典型案例、畅通举报渠道等手段,推动社会共同参与治理。

此外,从根本上解决未成年人网络环境问题,还要把好价值导向、创新监管策略、提升人员素质、压实主体责任等方面研究建立长效治理机制。

据介绍,网信、教育部门将强化协同合作,通过课堂教学、专题教育、心理疏导等,提升学生网络素养,增强网络安全防护、信息甄别能力。同时,监管部门将适时开展专项督查,并视情况组织“回头看”,防止问题反弹反复。

百城禁毒亲子阅读活动在京启动

新华社北京9月15日电 为切实做好学校毒品预防教育工作,不断提高在校学生禁毒意识和拒毒防毒能力,值秋季开学之际,由中国禁毒基金会等单位举办的禁毒故事读本和趣味教具捐赠暨首届百城禁毒亲子阅读活动启动仪式,日前在北京市禁毒教育基地举行。

启动仪式上,中国禁毒基金会将受赠的一批禁毒故事读本《西游记后传之降妖除魔》和《奔跑吧,悟空!》青少年禁毒趣味教具,现场转赠给江西省莲花县、湖北省恩施州、湖南省湘西州、贵州省毕节市及云南省镇雄县等5个贫困地区,用于开展青少年毒品预防教育活动。

据了解,今年全民禁毒宣传月期间,中国禁毒基金会等单位向全国发出百城禁毒亲子阅读活动招募令。截至目前,来自内蒙古、吉林、上海、浙江、安徽、湖北、广东、广西、四川、贵州、云南等省区市的80多个县(市、区)报名参加活动。一些地方先期利用读本和教具开展青少年毒品预防教育活动,引导青少年学生“小手牵大手”,带动家长关注和参与禁毒。接下来,百城禁毒亲子阅读活动将开展“禁毒小达人”养成、创意秀展播、“奔跑吧,悟空”直播、写下我的禁毒感悟等线上线下系列活动,持续探索用青少年喜闻乐见的方式提升毒品预防教育精细化水平。

本期导读

西部有个新的“圈”

今年以来,成渝两地间迸发出前所未有的合作活力,“双核驱动”的高质量发展圈建设正在起步,西部迎来新格局。(A2版)

四川眉山打造主题公交

9月15日,四川省眉山市公交公司发布了两条精品线路——红色主题线路和东坡文化主题线路,展示眉山市窗口行业文明程度,助力文明城市创建。(B1版)

在8日上午举行的全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,150个基层党组织被授予“全国先进基层党组织”称号。

战斗堡垒聚人心,中流砥柱抗疫情。在以习近平总书记为核心的党中央号召下,460多万个基层党组织挺立一线,带领亿万人民全面投身疫情防控,让党旗在战“疫”第一线高高飘扬。

人民至上 生命至上

“我们经受住了疫情的考验,英雄的城市浴火重生,英雄的人民斗志昂扬。”

表彰大会上,武汉市青山区工人村街青和居社区党总支书记桂小妹动情的发言,引发现场热烈的掌声。

作为武汉市最大的公租房小区,青和居社区常住人口有8200余人。疫情发生后,社区两委班子成员火速集结,依托网格党支部、楼栋党小组,整合下沉干部、志愿者等,组建了15个“敲门小分队”。

人楼栋、进家门,白天敲门、晚上敲门……队员们不分昼夜防控值守,只为守护万家灯火。

“我报名值守!”“我来照顾这家老人!”“我来帮忙送生活物资!”……在党员带动下,社区居民争相出力,构筑起社区群防群控的“铜墙铁壁”。

100多公里外,同样的坚守令人动容。

23、12365,这是湖北省京山市罗店镇马岭村党支部党员人数和他们一周内上门测量体温的次数。

返乡人员多、排查难度大,23名党员主动请战,在村口的值守点上风餐露宿、枕戈待旦,有时一守就是十几个小时。

有村民家里缺粮少菜,党支部的几名支委一边将自家的粮食、菜肉送到村民家里,一边动员力量从外地调运粮食;有留守老人生病打来电话,24小时待命的支部书记张立马上为老人寻医送药,尽全力满足群众需求。

据不完全统计,疫情期间马岭村党支部为村民筹集了价值近70万元的生活物资和药品,发动党员、群众为困难户捐款近5万元。

“生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任!”

浙江大学医学院附属第一医院党委一封致全院党员干部的公开信,鼓舞着白衣战士们的心。

“为患者提供更好的医疗服务,是我们的初心和使命。”院党委书记梁延波说,疫情发生后,院党委第一时间制定工作方案,迅速完成组织动员工作,12小时内启用之江院区隔离病房,24小时内安全转移全部患者。

旗帜无声,却能鼓舞斗志。自1月19日起,浙大一院先后有373名医护人员进入隔离病房参与救治,累计治愈出院病例105例,还组建了4支医疗队共152人驰援武汉“重灾区”。

闻令而动 雷厉风行

1月23日,武汉,一场专题会议紧急召开。

会议决定,参照北京“小汤山”模式,在蔡甸区火速建设火神山医院。

两天后,武汉市决定在江夏区再建雷神山医院。疫情压力下,两所医院的建设工期从正常情况下的至少两年分别压缩到10天和12天。

“面对这两场大仗硬仗,全体三局人没有半点犹豫,打响了一场家

园保卫战。”中国建筑第三工程局有限公司党委书记、董事长陈文健说。

急难险重,首战用我,用我必胜。

1月23日晚,入职才半年的“95后”党员王永浩一来到火神山医院建设现场,就连续工作了40多个小时。

2月5日,得知刚落成的石牌岭方舱医院医护人员紧缺,中建三局医院医生周承朋作为党员先锋火速前往。

2月9日凌晨,和衣而睡的党员向文彬听说护士站设施有问题,10分钟后就赶到现场。

短短十余天时间里,中建三局党委在建设现场成立的两个临时党委带领4万余名建设者披星戴月,创造了与疫情赛跑的“中国速度”。夜幕落下,雷神山医院亮起点点灯光。

灯光背后,是以国家电网湖北省电力有限公司武汉市江夏区供电公司58名党员为代表的突击队不舍昼夜的奋战。

“1月27日接到进场施工的通知,要在3天内完成通电任务。”国网武汉市江夏区供电公司党委书记吕志伟说。

时值春节假期人手短缺、工程建设时间紧任务重、交通管制下资源调配困难……一系列问题的出现,似乎让按时通电变成了“不可能的任务”。

危急时刻,58名党员迅速集结,带领300余名职工火速进驻建设现场,心中只有一个念头——“快点,快点,再快点!”

饿了就席地而坐,困了吃上几口饭,困了就直接躺在地上打个盹……党员突击队员带头,职工们24小时轮班作业,经过三天三夜磨

战,雷神山医院正式通电,按时完成

任务! 3月9日,武汉江汉方舱医院正式休舱,患者与医护人员眼含泪花,挥手告别。

34天里,江汉方舱医院累计收治1848人,成为武汉累计收治人数最多的方舱医院,实现了医护人员零感染、患者零死亡。

堡垒无言,却能凝聚力量。

第一时间成立的江汉方舱医院临时党委和4个临时党支部迅速反应,将省内外医疗人员拧成一股绳,让这座“生命方舟”仅用48小时就改造完成,率先在全市投入使用。

攻坚克难 勇于担当

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”

为了能“第一个冲进隔离病区”,1月31日,来自广东省中医院的6名广东支援湖北队对新冠肺炎疫情医疗队员火线递交入党申请书。援鄂期间,医疗队共有637名队员在一线光荣入党。

关键时刻,危急关头,党组织就是主心骨。

来到一线的第一时间,广东支援湖北队对新冠肺炎疫情医疗队临时党委宣告成立,动态管理2495名医疗队员,其中党员1656名。

在临时党委领导下,医疗队定方案、下苦功,集中优势力量救治重症患者,累计收治3616人,病亡率远低于武汉同期。

大事难事见担当,危难时刻显本色。在北京市朝阳区安贞街道安华里社区,社区党委主动出击,高效有序做好防控工作。

“防疫之初,我们就开始‘挂图作战’,只有底数清楚、不留空白,才

能安稳人心。”安华里社区党委书记、居委会主任侯兵说,大年三十一早,放弃了休假的社区工作者们就走上一线,开始逐户排查。

为提高工作效率,安华里社区党委采取“党员+社工”二人一组的工作方式,一户一户敲门询问,不到一周时间就完成了两次大排查,跑遍社区内2214户居民和所有商铺,实现入户精细排查、重点群体管控到位。

一个党员一面旗,唤起群众千百万。

为了缓解社区工作者的压力,安华里社区党委还及时发挥党建协调委员会的作用,通过微信群发动党员和群众力量,组成小区管理服务先锋队,有效解决了值守人员紧张的问题。

“在紧要关头率先站出来,不仅是工作上的职责,更是我作为一名党员应尽的义务。”疫情暴发后的十多天里,郑州圆方集团下属的河南圆方物业管理有限公司总经理李娟莉走访了30多家医院,奔波5000多公里慰问一线员工。

“我是党员,我先上!”面对疫情,郑州圆方集团2000多名党员、入党积极分子和管理骨干主动请战,先后组成11支党员突击队奔赴各地承担物业管理、卫生保洁工作。

如何在短时间内凝聚起如此强大的战斗力?圆方集团党委副书记李章柱说:“党建是‘定海神针’,依靠长期的党建积累,才能在关键时刻高效作战。”

在受表彰的全国先进基层党组织名单上,150个名字熠熠生辉。

无论在何时何地,鲜红的党旗始终迎风猎猎,战斗堡垒坚不可摧。(新华社 孙少龙 黎昌政 冯国栋 徐海波 俞苑 鲁畅 翟耀 徐弘毅)

「小布衫」里的大关爱

“小布衫,里脱出”。在浙江诸暨,有这样一句当地人都熟知的俚语,意指倾其所有毫无私心的豁达和大义,代表诸暨人重义轻利的品格。姚江镇紫草坞村的“小布衫”关爱基金由此得名。紫草坞村的偏僻暗角和孤寡老人门前安装的32盏爱心灯,收纳村民闲置电视机、水壶、橱柜等物品并提供给有需要的人的爱心杂物间,为有需要的村民提供免费淋浴票的公共卫浴……这些给群众带去真正实惠的事情,都得益于“小布衫”村级关爱基金的支持。

“一减一加”涵养文明新风

2018年10月,紫草坞村“小布衫”村级关爱基金成立,截至目前该基金累计捐款达33万余元,这些捐款来源于党员干部、村民、村级企业等。关爱基金主要用于帮扶、关怀、公益、奖励四个方面,已惠及群众1500余人次。

“小布衫”关爱基金下设理事会,由村党总支负责人担任会长,成员经村两委、村民代表讨论决定,由德高望重的老干部、公益达人、优秀党员组成。

68岁的张中全曾是紫草坞村的文书,在“小布衫”互助协会和“小布衫”村级关爱基金同步成立后,他被推选为协会的秘书长。2018年,村民



志愿者为老人提供理发服务

张月根在干农活时不慎发生意外,张中全得知消息后,和志愿者们一起赶到其家中,并向他的家属送出了2000元慰问金。这是“小布衫”关爱基金成立后,支出的第一笔关爱基金。“谢谢你们!”接过张中全手中的慰问金,张月根家属紧紧握住张中全的手。

在“小布衫”村级关爱基金的资金中,除了“送出去”的,也有“拿进来”的。“村里的马金平娶媳妇,将节俭办酒席省下的钱,捐出了500元;杨金平嫁女儿,捐了500元……”在张中全的记忆里,关爱基金成立近两年来,移风易俗公益捐款已有1.5万余元。

80多岁的张老太太是紫草坞村人,平时生活在诸暨市区,在几个月前,她将自己平时省吃俭用下来的5000元,捐到了“小布衫”村级关爱基金,为有需要的人提供帮助。

“小布衫”互助协会倡导村民把节俭办酒席省下的钱捐到关爱基金,并对移风易俗等先进典型进行500-1000元的奖励嘉奖,在“一减一加”之间涵养“节俭向善”的文明新风。

“外来户”成主人家

“红心租”是紫草坞村的“旅馆式”出租楼房,原本的闲置房屋经过



老党员为村关爱基金捐款



紫草坞村的“红心租”

后来,周浩宇的鞋底厂面临搬迁,一边是厂里紧急的订单,一边是各种繁琐的搬迁手续,加上陌生的环境,让他很是着急。紫草坞村一名村干部了解到情况后,很快帮他解决了问题。说到村里的干部和志愿者,周浩宇连连竖起大拇指。

如今,在紫草坞村感受到种种善意的周浩宇,也加入了村里的志愿巡逻队。“在这里生活久了,村民就像自己的家人一样,我在这里也像‘主人家’。”他说。

值得一提的是,在紫草坞村,参与志愿服务的外来人员,每参与一次志愿活动积一分,5分就可以抵“红心租”50块房租。紫草坞村党支部书记吴国校介绍,这项“福利”的推出,是为了让租户们融入到紫草坞村的生活生产中,转变思想,成为村里的一分子。

“有事大家帮”的浓厚氛围,让村民们积极融入村集体生活,文化礼堂的人气旺了,参加志愿服务的人多了。(下转A2版)



村民踊跃为关爱基金捐款